Приёмы компрессии текста

Цель урока: усвоение и закрепление новых знаний 

Задачи урока: 

Учебные:          

·  Дать понятие о видах компрессии текста и закрепить  полученные знания .

Развивающие:

· развитие познавательного интереса к предмету;

· развитие информационной и коммуникативной компетентностей;

· развитие критического мышления, умения выделять наиболее значимый материал.

Воспитательные: 

· Воспитание культуры общения, уважение к собеседнику и учителям; 

· Воспитание интереса к русскому языку. 

Ход урока

1. Оргмомент. Ребята, сегодня у нас урок необычный. Посмотрите друг на друга, улыбнитесь и останьтесь такими до конца урока… Запишем число в тетради.
2. Орфографическая минутка. Компрессия (compressio, лат) сжатие

- Подберите однокоренные слова – компресс, компрессор, компримировать (сжимать), 
- Дайте лексическое значение слова –  Сжатие газа в цилиндре двигателя, воздуха в компрессоре.

3. Мотивация 

- Но сжимать можно не только газ. Например, иногда требуется сжато изложить какой-то материал, статью, отрывок. В таких случаях нам нужно использовать приёмы компрессии текста. Предлагаю изучить новый материал, используя презентацию Power Point.
-  Запишите тему урока «Приёмы компрессии текста». Слайд 1
- Поставьте для себя цели  к уроку. Что должны сделать на уроке? Слайд 2
4. Новая тема.
«Сжать» текст – это значит «сократить его, но при этом сохранить основную мысль в каждом абзаце»; «убрать все лишнее и оставить только главное, а это и есть самое трудное»; «отказаться от подробностей». 
Задача сжатого изложения – кратко, в обобщенной форме передать содержание текста, отобрать существенную информацию, исключить подробности, найти речевые средства обобщения. При сжатом изложении не обязательно сохранение стилевых особенностей авторского текста, но основные мысли автора, логическая последовательность событий, характеры действующих лиц и обстановка должны быть переданы без искажения. Слайд 3
Выделяют три основных способа сжатия (компрессии) текста: 1) исключение подробностей и деталей; 2) обобщение конкретных, единичных явлений; 3)упрощение синтаксических структур. Слайд 4

Приём  - исключение. При исключении необходимо сначала выделить главное, а затем убрать детали (подробности):

· исключение повторов; 

· исключение слов, словосочетаний, фрагментов предложений и целых предложений; 

· исключение одного или нескольких синонимов;

· исключение синонимов в ряду однородных членов;

При обобщении материала сначала вычленяем единичные существенные факты (несущественные опускаем), объединяем их в одно целое, подбираем соответствующие языковые средства и составляем новый текст:

· замена однородных членов обобщающим наименованием;

·  замена фрагмента текста синонимичным выражением;

·  замена предложения или его части указательным местоимением. 

Упрощение синтаксических структур подразумевает:

· замена сложноподчинённого предложения простым предлжением;

· слияние нескольких предложений в одно. 

Какой способ сжатия использовать в каждом конкретном случае, будет зависеть от коммуникативной задачи и особенностей текста. 

5. Закрепление изученного.

Коллективная работа.  Работа с презентацией. Один из учащихся выходит к доске, зачёркивая мелом «лишние» слова. Класс может помогать ученику, если тот затрудняется. После работы всплывает подсказка с возможным вариантом ответа. Учащиеся у доски меняются с каждым новым заданием.
Исключение  Слайды  6 - 7
Обобщение  Слайды  8 – 9
Физкультминутка для глаз

Упрощение Слайд 10

Индивидуальная работа. Слайд 11.

Перед учащимися карточки с текстом слайда 11 (смотри Приложение 1). Учащиеся  самостоятельно определяют на своих карточках какие приёмы сжатия текста здесь уместны. Коллективная проверка (ответ на слайде).

Работа в парах.  Слайд 12

Перед учащимися карточки с текстом слайда 12 (смотри Приложение 2 ). Учащиеся, работая в парах, на карточках применяют изученные приёмы компрессии и записывают полученный текст в тетрадях.

Задание для первой пары (средний уровень):  Сократите текст на одну треть.

Задание для второй пары (сложный уровень): Сократите текст, передав его содержание в  четырёх предложениях.

Задание для третьей пары (слабый уровень): Уберите в тексте лишнее с вашей точки зрения.

Задание для четвёртой пары (средний уровень): Сократите текст   вдвое.

Проверка для второй пары Слайд 13
6. Домашнее задание: Упражнение №          по выбору:
А) сократите текст  вдвое

Б) сократите текст на одну треть

7. Подведение итогов, рефлексия,  оценки.
Приложение 1

Укажите, какие приёмы компрессии текста можно использовать в этом фрагменте.

В России испокон веков были такие люди, которые куда-то шли. У них не было ничего, но они всегда были чем-то озабочены. Вели они цыганский образ жизни: ходили по просторной русской земле с места на место, отдыхали и спали где попало. Этих людей называли странниками.

Приложение 2

Какое изобретение стало самым значительным за всю историю  человечества? Учёные из разных стран единодушно решили, что это — книга. Не телефон, не самолёт, не атомный реактор, не космический корабль, а именно книга. Потому что появление самолёта и космического корабля, овладение электрической и атомной энергией и ещё многое и многое другое стало возможно именно благодаря изобретению книги.
И сегодня, несмотря на появление компьютера и развитие электронных средств коммуникации, книга не утратила своего первостепенного значения. Она по-прежнему остаётся самым надёжным и стабильным носителем и хранителем информации, которому не нужна никакая внешняя энергия. А потому книга пока и самый долговечный аккумулятор знаний. Она, как и в древние времена, служит главному: из поколения в поколение просвещает людей, то есть делает их светлее, ведёт к добру.
Многие думают, что обучать можно и устно. Конечно, можно. Только произносить слова, не записывая их, всё равно что писать вилами на воде. Так сказал один из создателей славянской азбуки, просветитель Кирилл. Услышанное слово, не закреплённое на бумаге, очень скоро стирается, уходит из памяти, вытесненное другими словами и впечатлениями. Да и можно ли положиться на его достоверность? Слово же услышанное, а затем ещё и прочитанное надолго сохраняется в памяти человека.
Люди всегда стремились не просто сохранить свои наблюдения и знания, но и обобщить их. И именно в книгах накопился опыт десятков поколений — всё то, что мы называем мудростью. Недаром наши предки говорили: «Ум без книг как птица без крыльев». И означает это одно: как птица без крыльев взлететь не может, так и ум ограничен и скован без чтения книг.
(По материалам энциклопедии)

(248 слов)

